

М. В. Рыбкина¹

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ ПРАВА НА РАЗВИТИЕ СТРАХОВАНИЯ В РОССИИ В ПРОЦЕССЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

На рубеже третьего тысячелетия феномен глобализации является одним из самых значительных факторов, которые стали определять основные черты развития человеческой цивилизации. Глобализацию можно определить как процесс интернационализации мирового сообщества на основе принципов международного права, глобальных факторов экономического, этнического, религиозного, экологического международного развития, имеющих наивысшую силу над аналогичными факторами национального и регионального уровней.

В основе процесса глобализации лежит развитие современного производства товаров и услуг, научно-технический прогресс. Помимо научно-технического прогресса, глобализации способствуют экономические и политические факторы. К экономическим факторам относятся прежде всего концентрация и централизация капитала, приведшие к возникновению транснациональных корпораций — ведущей формы современного производства, все более отрывающейся от своих «национальных корней». Политические факторы выражаются в со-

здании межнациональных политических и экономических институтов, формировании региональных экономических и политических объединений, ослаблении политических ограничений миграции населения, рабочей силы, товаров и капитала.

Глобализация современных международных отношений непосредственно влияет на развитие международного права. В частности, можно утверждать, что целые отрасли международного права формируются именно как международные (глобальные), а не производные от национального права. К числу таких отраслей с давних времен относится морское право. Страхование в международном морском праве занимает одну из важных составляющих. Страхование рисков, связанных с осуществлением морских перевозок, насчитывает, по мнению некоторых ученых-правоведов, не одно тысячелетие. Безусловно, до определенного момента оно носило характер взаимного страхования. И только с развитием рыночных отношений в рамках государственной политики страхование как вид деятельности стало приобретать черты предпринимательства.

Страховая деятельность, а вместе с ней и страхование используют в своем понятийном аппарате

¹ Доцент кафедры государственного права СПбГУП, кандидат юридических наук.

значительное количество принятых в международном коммерческом праве понятий. Их происхождение во многом связано именно с морским правом. В разделах учебной дисциплины страховое право, или страхование, эта взаимосвязь имеет название — страхование внешнеэкономической деятельности.

В настоящее время в Российской Федерации страхование развивается ускоренными темпами. Это обусловлено прежде всего тем, что развиваются общественные отношения, в которых так или иначе присутствует риск. В классификации рисков, подлежащих страхованию, выделяют основные: материальные и нематериальные. Исходя из этой общей классификации и того, что смысл страхования состоит в минимизации ущерба, связанного с наступлением неблагоприятных обстоятельств, со-

пряженных с убытками, можно утверждать, что страхование является экономической категорией. Развитие экономики в Российской Федерации неразрывно связано с вхождением в мировую систему хозяйственных связей в условиях глобализации, что сопряжено с необходимостью решения целого комплекса экономических, правовых и организационных проблем. Прежде всего это создание благоприятного инвестиционного климата. Инвестиционный рейтинг основан на концепции состояния привлекательности инвестиционного климата. Важными его критериями являются: факторы общественной стабильности и уровень трансформации экономики. Любые инвестиционные процессы связаны с риском. Поэтому развитие страхования в России не может происходить без влияния международной системы права.